

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Какъ уже сообщалось въ «Губ. Вѣд.», 12 июля въ Братскомъ Назарьевскомъ домѣ состоялось общее собрание г.г. членовъ Петрозаводского Общества потребителей. На собрание явилось 35 человѣкъ—не менѣе $\frac{1}{3}$ части всѣхъ членовъ общества (160, проживающихъ въ г. Петрозаводскѣ). Предсѣдательствование въ собрании по единогласной просьбѣ г.г. членовъ общества принялъ на себя предсѣдатель окружнаго суда В. В. Луполовъ, а обизиности секретаря—В. И. Кенорѣцкій. Приступивъ къ разсмотрѣнію переданныхъ правленемъ на обсужденіе общаго собранія вопросовъ, собраніе написло, что для разсмотрѣнія вопроса объ измѣненіи § 1 устава общества требуется, по § 31 устава, прибыть въ собраніе половины общаго числа членовъ, прибыло же, какъ сказано выше, 35 членовъ—менѣе половины, а потому собраніе признало, что означенный вопросъ въ настоящемъ собраніи разрѣшить быть не можетъ. Замѣтъ приступлено было къ рѣшенію вопроса о наймѣ новаго помѣщенія для лавки общества. Предварительно собраніе выслушало докладъ правленія общества по этому вопросу, въ которомъ (докладѣ) подробнѣе указаны недостатки настоящаго помѣщенія лавки, арендованаго обществомъ у Котеловой, вызывающіе расходъ на капитальный ремонтъ этого помѣщенія до 850 руб., свыше сѣмьтаго ассигнованія 150 руб., такъ и предположенія правленія о переносѣ торговли изъ лавки Котеловой въ лавку И. Ф. Тихонова (съ кладовой Пименова, арендуемой Тихоновыми), при условіи уплаты ежегодно аренды въ суммѣ 700 руб., болѣе противъ арендной платы за помѣщеніе именемъ занимаемое, 450 руб. Послѣ преній собраніе большинствомъ голосовъ постановило оставить торговлю въ прежнемъ помѣщеніи (16 голосовъ за переносъ лавки, и 19 за оставленіе). Потомъ приступлено было къ избранию кандидатовъ къ членамъ правленія общества. Избранными оказались: В. И. Кенорѣцкій, П. П. Онтирскій, Ф. А. Милотворскій, Г. Х. Щекинъ и С. Б. Хазенъ.

25 июля въ Братскомъ Назарьевскомъ домѣ докторъ Г. Е. Шумковъ закончилъ курсъ лекцій для учащихъ церковно-приходскихъ школъ. Принимаясь къ нуждамъ слушателей, онъ въ своихъ чтеніяхъ сначала сдѣлалъ бѣглый обзоръ анатоміи и физиологии человѣка, а потомъ перешелъ къ описанію душевныхъ функций, и несмотря на непролongительность времени, успѣлъ въ своихъ

чтеніяхъ кратко, но вполнѣ ясно, изложить почти все вопросы психологіи.

Открытие Великогубской больницы.—Въ назначенный для открытия больницы день, 26 июля въ 1 часъ дня, на казенномъ пароходѣ прибылъ въ с. Великую Губу Г. Начальникъ губерніи Его Превосходительство, П. В. Протасьевъ съ супругою Анной Васильевной, предсѣдатель уѣзданаго сѣльца В. В. Эрицъ, непремѣнныи членъ губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія Д. В. Иваншинцевъ и другіе почетные гости.

Въ ожиданіи парохода на пристани находились предсѣдатель уѣзданой управы съ членами ея и масса крестьянъ во главѣ съ волостными старшинами и сельскими старостами. Когда пароходъ присталъ къ пристани прибывшіе гости вышли изъ парохода, волостной старшина, послѣ привѣтствія, поднесъ Г. Начальнику губерніи хлѣбъ-солъ на фарфоровомъ блюдѣ, а предсѣдатель управы И. Г. Лазукъ поднесъ супругѣ Начальника губерніи Аннѣ Васильевнѣ букетъ изъ живыхъ цветовъ.

Послѣ этого Г. Начальникъ губерніи отправился въ церковь, где мѣстнымъ священникомъ послѣ привѣтствія слова отслужено было краткое молебствіе. За тѣмъ Г. Начальникъ губерніи, осмотрѣвъ волостное правленіе, со всѣми прибывшими гостями, на лодкахъ отправились чрезъ тубу въ зданіе больницы.

Къ этому времени около больницы собралось много крестьянъ въ праздничныхъ нарядахъ, не смотря на то, что начавшійся, къ величайшему сожалѣнію, съ утра дождь не прекращался. Зданіе больницы было красиво декорировано зеленою и флагами.

При входѣ въ больницу Г. Начальникъ губерніи встрѣченъ былъ предсѣдателемъ управы, членами ея и всѣми медицинскими персоналомъ. Предъ молебствіемъ предсѣдатель управы И. Г. Лазукъ, прочитавъ историческую записку о постройкѣ больницы и о постановкѣ медицинскаго дѣла въ уѣзѣ, изъ коей видно, что за послѣдній десять лѣтъ земская медицина въ уѣзѣ быстрыми шагами двинулась впередъ, вслѣдствіе чего медицинскій персоналъ удвоился, а расходы земства на медицину утроились, обратившись изъ 13,000—въ 44,000, въ заключеніе сказалъ приблизительно слѣдующее: «усѣхъ дѣлъ очевиденъ,—но удовлетвориться достигнутыми результатами и не идти на встрѣчу возникающей потребности жизни,—значитъ снова вернуться на тотъ путь, на которомъ держалось земство 10 лѣтъ тому назадъ. Миѣ думается, что прошлое время не вернется, и запросъ земской жизни—найдетъ себѣ удовлетвореніе. Я вѣрю въ это—какъ вѣрить тому же и все населенію».

27-го июля Лодейнопольское городское собраніе единогласно постановило ходатайствовать о присвоеніи званія почетныхъ гражданъ города Лодейного-Поля потомственнымъ почетнымъ гражданамъ Ефиму и Андрею Ивановичамъ Ефимовымъ за пожертвованія городу.

22-го июля Его Превосходительство Г. Олонецкій Губернаторъ въ сопровожденіи предсѣдателя уѣзданаго сѣльца В. В. Эрицъ, предсѣдателя уѣзданой земской управы И. Г. Лазука и члена управы Г. Х. Щекина поѣхалъ опытное поле Петрозаводскаго

піе, увидѣвшіи на склонѣ, въ послѣднее время, стаи чучки къ мѣстнымъ нуждамъ всѣ учрежденія губерніи, благодаря энергіи, настойчивости и отзывчивости нашего многоуважаемаго Начальника губерніи Николая Васильевича Протасьева.

Позволю себѣ обратиться къ Вашему Превосходительству съ покорѣйшей просьбой не отказать принять и наше земское медицинское дѣло подъ свое покровительство, направить его поестественному пути и своей авторитетной поддержкой гарантировать дальнѣйшіе успѣхи его въ будущемъ.

Считая настоящій день освященія вновь построенной первой земской больницы въ Петрозаводскомъ уѣздѣ великимъ земскимъ праздникомъ, почитъ который удостоить уѣзданое земство своимъ присутствіемъ. Его Превосходительство, нашъ глубоко уважаемый Начальникъ губерніи, и свидѣтелями котораго мы все, Милостивые Государи, изволите быть,—смѣю надѣяться, что всѣ присутствующіе здесь принесутъ съ нами совѣтную молитву Всевышнему Богу, чтобы Онь сниспослать свое благословеніе на благо и процвѣтаніе Великогубской больницы въ утишеннѣ страждающаго населенія».

Послѣ сего отслужено было молебствіе съ водосвятіемъ и затѣмъ произведено было освященіе зданій больницы. Послѣ подробнаго осмотра больницы прибывшимъ гостямъ предложенъ былъ скромный обѣдь, за которымъ сказано было г. Начальникомъ губерніи, предсѣдателемъ сѣльца и многими другими не мало теплыхъ словъ по адресу Петрозаводскаго земства и управы—широко развивающихся свою дѣятельность по многимъ отраслямъ земского хозяйства.

Въ 6 час. вечера, на томъ же пароходѣ, при общемъ ликованіи народа, всѣ прибывшие на открытие больницы гости отправились обратно въ Петрозаводскъ.

И такъ давно ожидаема мѣстнымъ населеніемъ Великогубская земская больница открыта и теперь дѣвѣ волости Великогубской и Толуйской могутъ считаться вполнѣ обеспеченнѣми въ медицинской помощи.

27-го июля Лодейнопольское городское собраніе единогласно постановило ходатайствовать о присвоеніи званія почетныхъ гражданъ города Лодейного-Поля потомственнымъ почетнымъ гражданамъ Ефиму и Андрею Ивановичамъ Ефимовымъ за пожертвованія городу.

22-го июля Его Превосходительство Г. Олонецкій Губернаторъ въ сопровожденіи предсѣдателя уѣзданаго сѣльца В. В. Эрицъ, предсѣдателя уѣзданой земской управы И. Г. Лазука и члена управы Г. Х. Щекина поѣхалъ опытное поле Петрозаводскаго

уѣзданаго земства, находившегося при пароходѣ, предѣлахъ между деревнями въ Петрозаводскомъ уѣздѣ.

Осмотръ полей Его Превосходительства продолжался въ теченіе болѣе 2-хъ часовъ промежутка времени, подъ руководствомъ уѣзданого агронома Годубева, который за это время занялся. Его Превосходительство какъ съ состояніемъ различныхъ культуръ и съ краткой характеристикой полеводства за все время существованія опытного поля.

Прогрессивно возрастающая ежегодно доходность опытного полеводства, чистая прибыль отъ которого въ 1900 году была получена въ 400 руб., въ 1901 г.—въ 920 р., и въ 1902 г.—1600 р., и правильная постановка полеводческаго хозяйства не могли не обратить на себя вниманія Его Превосходительства, выражавшаго пожеланіе, чтобы опытное поле, съ расширениемъ его участковъ, помимо испытательныхъ цѣлей, съ улучшениемъ хлѣбныхъ расширений и культурныхъ прѣмѣровъ съ обработкой земли, одновременно могло бы приносить пользу населенію, чрезъ добываніе на немъ изъ достаточного количества сѣмени资料а материала. Н. Г.

О состояніи сельскаго хозяйства въ Петрозаводскомъ уѣздѣ.—По полученнымъ отъ сельскихъ хозяйствъ изѣйтѣямъ, жатва и посѣя ржи въ уѣздѣ (по Святозерской, Саймозерской и Кондопожской волостямъ) уѣздахъ начата, приблизительно, около 17 июля, но съ наступлениемъ безпрерывныхъ дождей, мѣшающихъ полевымъ работамъ, своевременная уборка и посѣя ржи, по прошлогоднему, должны затянутся. Находятъ поля, предназначенные для посѣя ржи, мѣстами на столько затоплены, что о свое временнѣемъ поѣхѣи нечего и думать (по Кондопожской волости).

Если къ этому еще добавить повсемѣстное полеганіе ржи отъ вѣтровъ и ливней и плохой ея урожай въ текущемъ году и сѣмьшавшійся сѣнокость, то картина сельскаго хозяйства вполнѣ будетъ появится каждому. Н. Г.

Сельскохозяйственный обзоръ

за 1902 годъ.

(Продолженіе, см. № 79).

Что касается вреда отъ неблагопріятныхъ метеорологическихъ условій, выразившихся въ разницѣ урожая, собранаго въ 1902 году сѣна и хлѣба по сравненію съ предшествовавшимъ болѣе благопріятнымъ годомъ, то здесь умѣсто сказать лишь то, что разница эта существуетъ и тоже не въ пользу 1902 года. Болѣе подробная спѣдѣнія обѣ этомъ даются въ слѣдующей главѣ.

на, надѣя къ нимъ двумя водопадами со скалистыми островами между ними.

На Гирвасѣ царилъ необыкновенное оживленіе: большая артель карель съ разными десятскими и приказчиками во главѣ спускала бревнышки, по которымъ перевозились въ обходъ пороговъ лодки. Это было «волокъ», вѣроятно, ни на волосъ не отличавшійся отъ тѣхъ, по которымъ волочили свои лодки изъ рекъ въ рѣки древнѣи варяги и новгородцы. Свернувшись съ него вѣльо, мы выбрались на уголь, торчавшій почти среди главнаго водопада, и остановились на немъ, любуясь клипцией стихіей. Кругомъ, по утесамъ торчали навороченные въ хаотическомъ безпорядкѣ груды бревенъ, и чрезъ нихъ, какъ сквозь рѣшето, журча, лилась вода, прыгавшая свою верхотину къ грохочущему каскаду. Столбы водной пыли неслись въ воздухъ и мочили черныя скалы и желтый облупленій бревна. Ничего похожаго, а всетаки казалось, что каскадъ могучій сѣйдой богатырь-старикъ съ дыбомъ поднятymi волосами въ порогахъ нечеловѣческой злобырості рвѣть и мечеть, гудить и бурлить, брызгать слюной и пѣвой. Очарование этой бѣшено-дикой картины было таково, что и мы и карель долго стояли молча, пожирая глазами—зрѣлище глазами и думая каждый свою думу.

Вернувшись

изъ этого обрывка, въ томъ чистѣ дриняя винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на камѣ въ позѣ

безнадежнаго ожиданія, равнодушно поглядывая на сумасшедшію, а солиднаго бородатаго

мужицкимъ шапкѣмъ-приблѣгѣ. Надѣя нарусинскими панѣсами и волѣй лежали спасленные въ груди какіе то ящики, туки, бочки, олени мясо и рога, разная рухлядь и домашній скарбъ въ томъ чистѣ дриняя

винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на камѣ въ позѣ

безнадежнаго ожиданія, равнодушно поглядывая на сумасшедшію, а солиднаго бородатаго

мужицкимъ шапкѣмъ-приблѣгѣ. Надѣя нарусинскими панѣсами и волѣй лежали спасленные въ груди какіе то ящики, туки, бочки, олени мясо и рога, разная рухлядь и домашній скарбъ въ томъ чистѣ дриняя

винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на камѣ въ позѣ

безнадежнаго ожиданія, равнодушно поглядывая на сумасшедшію, а солиднаго бородатаго

мужицкимъ шапкѣмъ-приблѣгѣ. Надѣя нарусинскими панѣсами и волѣй лежали спасленные въ груди какіе то ящики, туки, бочки, олени мясо и рога, разная рухлядь и домашній скарбъ въ томъ чистѣ дриняя

винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на камѣ въ позѣ

безнадежнаго ожиданія, равнодушно поглядывая на сумасшедшію, а солиднаго бородатаго

мужицкимъ шапкѣмъ-приблѣгѣ. Надѣя нарусинскими панѣсами и волѣй лежали спасленные въ груди какіе то ящики, туки, бочки, олени мясо и рога, разная рухлядь и домашній скарбъ въ томъ чистѣ дриняя

винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на камѣ въ позѣ

безнадежнаго ожиданія, равнодушно поглядывая на сумасшедшію, а солиднаго бородатаго

мужицкимъ шапкѣмъ-приблѣгѣ. Надѣя нарусинскими панѣсами и волѣй лежали спасленные въ груди какіе то ящики, туки, бочки, олени мясо и рога, разная рухлядь и домашній скарбъ въ томъ чистѣ дриняя

винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на камѣ въ позѣ

безнадежнаго ожиданія, равнодушно поглядывая на сумасшедшію, а солиднаго бородатаго

мужицкимъ шапкѣмъ-приблѣгѣ. Надѣя нарусинскими панѣсами и волѣй лежали спасленные въ груди какіе то ящики, туки, бочки, олени мясо и рога, разная рухлядь и домашній скарбъ въ томъ чистѣ дриняя

винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на камѣ въ позѣ

безнадежнаго ожиданія, равнодушно поглядывая на сумасшедшію, а солиднаго бородатаго

мужицкимъ шапкѣмъ-приблѣгѣ. Надѣя нарусинскими панѣсами и волѣй лежали спасленные въ груди какіе то ящики, туки, бочки, олени мясо и рога, разная рухлядь и домашній скарбъ въ томъ чистѣ дриняя

винтовка съ самодѣланнымъ ложемъ, вокругъ которой поочередно вертились въ рукахъ, вѣвѣшились, прицѣливались, стояли любители охотничьяго спорта. Какія то бабы въ платкахъ и туникахъ сидѣли на

Теперь подведем итоги очерку метеорологических явлений 1902 года в связи с явлениями их на результаты сельскохозяйственной деятельности населения. Заканчиваем прежде всего словами, которыми начинается эта глава. Метеорологический узор оказался неблагоприятным для урожая и в особенности для сбора хлебов и трав. Наиболее характерными чертами этого условия являются: 1) бездождь и засуха во время озимого сева в конце лета и осенью 1901 года; 2) зимняя оттепель, в особенности мартовская 1902 года; 3) поздняя и тяжелая весна с сопровождающимися холодными, сильными ветрами и недостатком дождей; 4) холодная погода зимой, сильными ветрами и чрезвычайным обилием дождей и 5) крайний недостаток ясных и солнечных дней, почти постоянно пасмурное, покрытое тучами небо. Недостаток тепла и света, почти беспредельные дожди и чрезвычайный избыток приносимой ими влаги в периоды роста и развития хлебов и трав, во время налива колосьев и созревания зернин, и, наконец, в стадную пору жатвы и сбоякоса привели ко многим вредным и тяжелым последствиям. Во 1-х, стадная пора удлинилась против обычного по крайней мере на полтора раза. Население истомилось в тревоге—длительном полудействии, на полуработе, которая оказалась более изнурительной, чем усиленная и горячая работа в обычный период стадной поры. Оттаяла не только крайне торопливая работа с часто наступавшими промежутками вынужденного бездействия, но и постоянно первое возбуждение, частые переходы от ожиданий и надежд к опасениям и тревогам, нравственное угнетение, порождаемое страхом и боязнью лишиться плодов годовых усилий, тяжелого труда и материальных затрат и остаться без средств пропитания на длинный предстоящий год. Помимо всего этого, необходимость оставаться дома лишило время, в ожидании окончания сельскохозяйственных работ, лишало населения возможности заработка, которым оно могло бы воспользоваться при своеобразном, более раннем освобождении от забот по уборке хлебов и трав. Длинная стадная пора, сама по себе, причинила населению, таким образом, физический и нравственный вред и материальный ущерб. Во 2-х, часть хлебов, овощей и сена осталась неубранной и пропала под снегом и водой. В 3-х, собранный хлеб, в большем или меньшем значительном % оказался недоброкачественным, недозрелым а сладковато и вредным для здоровья и негодным на сено; картофель — на половину, если не больше, гнилым, а сено испорченным от непросушки, потертавшим и полусгнившим. Наконец, в 4-х, общий сбор хлеба, картофеля, овощей и сена, даже в недоброкачественном состоянии, оказался ниже ожиданий, меньше обеспечивающим и гораздо более недостаточным, чем в другие, лучшие по метеорологическим условиям годы.

В заключение остановимся несколько на метеорологических данных относящихся к началу зимы 1892—3 года и имеющих значение для следующего (1903-го) сельскохозяйственного года.

Как видно из таблицы 9-й, санный путь утвердился на снегу к концу по 3—3½ вер., толщины (1-й Новомецкого и в 4-х Каргопольского уездов) он установился в 20-х числах октября, в 29-ти волостях губернии — в первой половине ноября и в 16-ти (из числа 17-х, из которых доставлены сведения) его еще не было к тому времени.

Снежный покров окончательно утвердился по большинству показаний на сухой и замерзшей земле (81.7%) и в редких случаях на мокрой и талой земле (18.3%), замерзание воды продолжалось в течение 1½ месяцев. Длинный период замерзания объясняется тем, что хотя больше или меньше сильные морозы начались во второй половине сентября и усиливались в октябрь и ноябрь, но они часто прерывались оттепелями и таянием снега, причем реки, покрытые уже льдом, очищались от него, снова замерзали, и снова лед расплывался. Однако земля и средняя река и озера окончательно замерзали в течение октября и в этот же период остановился санный путь, а более западная — в первой половине ноября.

(Продолжение будет.)

Французский посол на север России.

В июнь преприята путешествие на Соловецкие острова и в Архангельск французский посол при Русском Дворе г. Бомпарь. Поездка была предпринята с целью открытия и ознакомления с севером России. Посла сопровождала его жена г-жа Бомпарь, французский военный морской агент граф де-Клервиль с супругой и г-жа Кастанье-Бомпарь, супруга секретаря датского посольства в Петербурге.

Экскурсанты выехали из Петербурга 7-го июня утром на пароходе «Петрозаводск». Первая остановка была сделана в Петрозаводске, где путешественники были встречены губернатором г. Протасьевым, представителями городского самоуправления и местными жителями. Город был украшен русскими и французскими флагами. После осмотра города и завтрака у губернатора г. Бомпарь сопровождавшим его лицами сделалась поездка на водопад Кивач. Путь до Кивача на протяжении 55 верст и обратно пролегал через несколько сел и деревень, население которых всюду устраивало путешественникам торжественные встречи и подносило хлебосолье. Въ искольских местах кресты устроены при въезде в села триумфальными арками, красиво и оригинально сделанными из зелени и разных материалов. Большинство домов всюду было украшено своеобразными флагами, сделанными из расшитых всяческими узорами домотканых полотенец, укрытых на высоких шестах. Крестьяне встречали и провожали послы криками «ура» и «vive la France!...». Дети забрасывали яички полеными цветами. Въ Повинце, путешественники соплы на пароходе «Петрозаводск». Дальший путь до Сумского посада на расстоянии 190 верст был сделан въ яхнах. Гористая местность, огромные леса, воздух, густо насыщенный запахом соснов, и маленький, но сильный, резкий мистический ложадки, быстро мчавшие яхны, очаровали туристов. И здесь население всюду встречало туристов.

Население Сумского посада вышло далеко на встречу за городом. При въезде была устроена огромная триумфальная арка с надписью на верху: «Vive la France!». Городская голова приветствовала посла небольшой речью, поднесла хлебосолье и привлекла к себѣ на обѣд. Речь головы была переведена послу сопровождавшему его из Петрозаводска чиновником, особымъ поручением, командированнымъ губернатором. Въ посадѣ г. Бомпарь съ большимъ интересомъ осматривал старинную церковь. Путь от посада до устья Сумы на протяжении 5 верст, где туристов ожидал пароход Соловецкого монастыря «Михаилъ Архангель», былъ сделан въ местныхъ большихъ лодкахъ. Гребцами все время были посадские девицы-поморки, пышно раздѣтые въ старины сарафаны, расшивавшія на всемъ пути русскія народныя пѣсни. Цѣлая флотилия лодокъ съ посадскимъ населениемъ провожала гостей на пароходѣ. Г. Бомпарь между прочимъ пришелъ въ восхищеніе отъ умѣнья, силы и ловкости, съ какими местными красавицами работали всплывами, не уступая настоящимъ морякамъ. Разстояніе, свыше 5 верст, было сделано въ почаса съ небольшимъ.

Въ Соловецкомъ монастыре для туристовъ были приготовлены помѣщенія въ монастырской гостинице. Послѣ визита къ настоятелю монастыря, архимандриту Иоаннію, и подробного осмотра монастырскихъ храмовъ, богатѣйшей ризницы, библиотеки и монастырского хозяйства, у архимандрита состоялся обѣд. Подавались исключительно рыбные блюда. Всѣмъ иностранцамъ чрезвычайно понравился превосходный монастырский квасъ. Въ Соловецкомъ монастыре туристы прожили 5 дней, проводя время въ прогулкахъ, экскурсіяхъ по островамъ, рыбной ловль, посещеніи церковныхъ службъ и пр. Между прочимъ, была совершена на монастырскомъ пароходѣ поездка въ скиты на Заячий островъ. Во время пути монастырской хоры исполнили обширную программу изъ церковныхъ исполнений, концертовъ и духовныхъ канатъ. При въезде изъ Соловецкаго монастыря архимандритъ благословилъ г. Бомпаря и его спутниковъ иконой и одарилъ изъ пажитъ различными изделиями монастыря изъ дерева, тканей кожи и пр.

Переѣздъ въ Архангельскъ былъ совер-

шенъ изъ парохода Мурманского общества. Въ Архангельскъ туристы были встречены также весьма торжественно. Еще задолго до рейса, въ открытомъ морѣ, гостей встрѣтили два разукрашенныхъ флагами парохода съ обывателями Архангельска, выѣхавшими на встречу. Огромный рейдъ въ Архангельскъ съ массой стоявшихъ здѣсь разныхъ судовъ всевозможныхъ национальностей принялъ праздничный видъ: суда были разукрашены русскими и французскими флагами, громкое «ура» матросовъ не умолкало неслышино на встречу туристамъ. Набережная Сѣверной Двины въ Архангельскѣ на протяженіи иѣсколькихъ верстъ до городской пристани были украшены флагами, привѣтственными транспарантами изъ зелени и усыпаны тысячами обывателей и рабочихъ. На пристани гости были встречены мѣстными губернаторомъ Римскимъ-Корсаковымъ, представителями думы во главѣ съ городскимъ головой, поднесшимъ послу изъ серебряного блюда хлебъ-соль, французскимъ консуломъ Фальзеномъ и др. Туристы остановились въ домѣ г. Фальзена. Вечеромъ въ этотъ же день у него въ честь прѣѣхавшихъ состоялся парадный обѣдъ, на которомъ въ честь присутствовавшихъ были губернаторъ, вице-губернаторъ, городской голова и многие имевшие граждане. На другой день состоялся завтракъ у губернатора.

Туристы выѣхали изъ Архангельска по желѣзной дорогѣ чрезъ Вологду въ Ярославль. Здѣсь на вокзалѣ г. Бомпарь былъ встрѣченъ губернаторомъ Роговичемъ, вице-губернаторомъ графомъ Гудовичемъ и представителями городского самоуправления. По предложению губернатора была совершена прогулка на пароходѣ по Волгѣ до Толстого монастыря, лежащаго въ 14 верстахъ отъ Ярославля на лѣвомъ берегу Волги. Монастырь замѣчательенъ своей древностью, богатѣйшей старинной живописью, которой весьма интересовался г. Бомпарь и его спутники, а также чуднымъ паркомъ изъ кедровыхъ деревьевъ и обширными, прекрасно сформированными фруктовыми садами. По возвращеніи въ Ярославль состоялся завтракъ у губернатора, затѣмъ осмотръ ярославскихъ достопримѣчательностей. Въ одномъ изъ мѣстныхъ магазиновъ г. Бомпарь приобрѣлъ иѣсколько старинныхъ образовъ. Изъ Ярославля на вѣзѣ до Петербурга былъ совершенъ чрезъ Рыбинскъ по желѣзной дорогѣ. Дорогу туристы сѣдали огромное количество фотографическихъ снимковъ, а г-жа Бомпарь обагтила свой альбомъ иѣсколькими этюдами и видами мѣстностей, сделанными акварелью. (Нов. Бр.)

« Министерство земледѣлія, по сношенію, съ финансовыми учреждениями, приступило къ разработкѣ подробнѣхъ правилъ о представлении лѣсопромышленникамъ кредита подъ обеспеченіе его заготовленіемъ лѣсныхъ товаровъ, съ выдачею складочныхъ и закладныхъ свидѣтельствъ, подобно тому какъ это практикуется относительно хлѣба и другихъ товаровъ. Затѣмъ, въ виду получающихся благоприятныхъ результатовъ хозяйственныхъ заготовокъ лѣса, поставленъ на очередь вопросъ о широкой организации этого весьма важного и полезного въ лѣсоводственномъ отношеніи дѣла. До сихъ поръ хозяйственнымъ заготовкамъ ограничиваются главнымъ образомъ потребностями правительства учреждений, желѣзныхъ дорогъ и проч.

« Медицинскій совѣтъ, постановилъ дополнить ст. 19 изданной въ 1897 году наставлений присутствіемъ по воинской повинности для руководства при освидѣтельствованіи тѣлосложения и здоровья лицъ, привлекаемыхъ къ исполненію сей повинности, никакѣдѣющимъ правиломъ: «Лица, призначенные подлежащими испытанію въ лѣсныхъ заведеніяхъ военнаго или гражданскаго вѣдомства, проживающія въ городахъ, въ коихъ таковыя заведенія имѣются, подвергаются испытанію амбулаторнымъ порядкомъ въ тѣхъ случаяхъ, когда, по мнѣнію врачей сихъ заведеній, состояніе ихъ здоровья можетъ быть опредѣлено безъ повторныхъ изслѣдований».

« При экспедиціи заготовлѣнія государственныхъ бумагъ учреждается техническая школа для подготовки образованныхъ и практическихъ свѣдущихъ руководителей рабочихъ въ мастерскихъ экспедицій и соотвѣтствующихъ частныхъ предприятій. Школа эта находится подъ Августѣшнимъ покровительствомъ Государя Наслѣдника и Великаго Князя Михаила Александровича и состоѣть въ вѣдѣніи министерства финансовъ. Кроме шести подготовительно-профессиональныхъ классовъ, въ ней будутъ три специальные классы, съ отдѣльными бумаго-дѣлательными, печатными и фото-техническими. Сверхъ общебразовательныхъ предметовъ, мальчики будутъ обучаться еще ручному труду и столярному и слесарному ремесламъ, а дѣвочки — кулинарному искусству и рукодѣлію. Учащіе въ школѣ пользуются бесплатнѣ обученіемъ, учебными пособіями, а въ специальныхъ классахъ и форменной рабочей одеждой. Окончившіе полный курсъ школы обязаны три года прослужить въ экспедиціи.

ПО РОССИИ.

Отечественная Хроника

« Государь Императоръ, въ 5-й день июля сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ: чиновъ и кадетъ Финляндскаго кадетскаго корпуса расформировать на слѣдующихъ основаніяхъ: всѣхъ чиновъ корпуса имѣть же уволить за штатъ на общемъ основаніи и родителямъ каждого изъ кадетъ, который будетъ уволенъ теперь изъ корпуса, назначить въ пособіе по 600 финскихъ марокъ или 150 рублей металлическихъ ежегодно, для подготовленія дѣтей ихъ къ переводу въ другіе корпуса или въ другія учебныя заведенія, но на срокъ не свыше времени, необходимаго для окончанія полнаго курса въ кадетскомъ корпусѣ.

« Министерствомъ народнаго просвѣщенія выработаны новые правила, значительно облегчающія дѣло открытія бесплатныхъ народныхъ библиотекъ, а также расширяющія дѣятельность книжныхъ складовъ при школахъ.

Послѣдній, между прочимъ, предполагается разрѣшить продажу, кроме учебниковъ, — какъ это предоставлено имъ въ настоящемъ времени, — также книгъ и другого содержанія. Разрѣшеніе на открытіе бесплатныхъ народныхъ библиотекъ, а также расширяющія дѣятельность книжныхъ складовъ при школахъ.

« Министерство путей сообщенія признало желательнымъ, чтобы опыты замѣненія женщинами вакансій начальниковъ станций, ихъ помощниковъ и кассировъ были предприняты на всѣхъ желѣзныхъ дорогахъ. Возрастъ принимаемыхъ на службу женщинъ долженъ быть не менѣе 25 лѣтъ, образование, соответственное полному курсу среднихъ женскихъ учебныхъ заведеній.

Въ «Сѣв. Кр.» пишутъ съ Мурмана: Первую половину промысловаго сезона на Мурманѣ приходится отмѣтить, къ сожалѣнію, неудачной и убыточной для всѣхъ трехъ родовъ торговли: промысела, скupки и транспорта. Нѣкоторые промышленники на Мурманѣ «прѣѣдятся», т. е., другими словами, дѣлаютъ подъ будущий промыселъ и, такимъ образомъ, все болѣе и болѣе запутываются, въ паутинѣ, которая еще съ зимы достаточнѣ опутала ихъ. Теперь остается не больше мѣсяца-полтора и, если промыселъ не удастся, то будущимъ труженикамъ будетъ плохо. Чѣмъ они будутъ жить зиму? успѣютъ ли, хотя отчасти, заплатить, за это время, своимъ кредиторамъ, чтобы умилостивить своихъ «вѣчныхъ кормильцевъ»...? Но не будемъ забывать впередъ и скажемъ словами промышленниковъ: «дѣ-три недѣли хорошаго лова и дѣло поправится»; этой надеждой живутъ они и посматриваютъ на оканѣ тѣхнами-же глазами, какъ хлѣбоношащъ средней Россіи смотрѣтъ на градовую тучу въ страдную пору.

* * *

Одесса (Заживо-сгоревшая). Во дворѣ дома № 43, по Нѣжинской ул., занимаетъ квартиру о двухъ комнатахъ вдовы капитана 1-го ранга Елизаветы Асанасьевы, 55 лѣтъ. Живетъ Асанасьеву одноко, не имѣя въ городѣ ни одного родственника. Нѣсколько времени тому назадъ Асанасьеву разбѣгъ параличъ, и она слегла.

16-го июля Асанасьеву, закуривъ лѣвой рукой папиросу, не замѣтила, какъ спичка упала на одѣяло, и послѣднее загорѣлось.

Мало-по-малу огонь разростался, и вскорѣ постель была охвачена пламенемъ. Асанасьеву, увидя огонь, синилась подняться, но тщетно. Звать на помощь она не могла,

такъ какъ способна говорить лишь шепотомъ. Комната наполнилась дымомъ, пробившимся

нарізував сквозь щели дверей. Димъ этот былъ заміненъ однимъ изъ сосѣдій. Когда онъ открылъ двери квартиры Асанасьевой, то вся кровать, на которой лежала несчастная, уже походила на костеръ. Въ городской больницѣ насущнаша женщина, не приходя въ сознаніе, скончалась (Нов.).

* * *

Г. начальникъ екатеринославской губерніи, — по словамъ «Вѣсти. Юга», — циркулярию извѣшаетъ полиціймайстеровъ и уѣздныхъ исправниковъ, что въ Рязани проживаетъ, лишенный за дурное поведеніе священника сана и монашества, бывшій іеромонахъ Тихонъ, нынѣ Терентій Мурайченко. Въ настоящее время онъ продолжаетъ появляться на улицахъ въ монашескомъ одѣяніи и пользоваться не принадлежащимъ ему званіемъ и именемъ. Кромѣ того, онъ выдає за имѣющеюся у него печатью, съ отискомъ его прежняго имени Тихона удостовѣренія разнымъ выходцамъ изъ Переяслава и такимъ образомъ способствуетъ послѣднимъ вымогатъ у легковѣрной и невѣжественной народной массы пожертвованія. Изъ имѣющихся свѣдѣній извѣстно, что Терентій Мурайченко выбылъ изъ Рязани неизвѣстно куда, и что до принятія монашества онъ былъ приписанъ къ сельскому обществу крестьянъ Павлоградской волости, Павлоградского уѣзда и къ этому же обществу онъ приписанъ и послѣ лишенія іеромонашескаго сана.

Среди газетъ и журналовъ.

«Тифл. Листъ», обозрѣвая пергаментныя рукописи, хранящіяся въ тифліскомъ архивѣ музея, приводить, между прочимъ, содѣржаніе манускрипта, заключающаго въ себѣ «письмо царя Авгара къ Спасителю».

Манускриптъ (№ 455), содержащий это письмо, переписанъ на прекрасномъ пергаментѣ въ 1059 году въ монастырѣ Калипо (in quarto стр. 648). Рукопись открывается высохудожественными рисунками, дающими видеть четвероглавіе, съ писанными золотомъ изображеніями евангелістовъ, затѣмъ слѣдуетъ послѣдовательность авторовъ сборника, который заканчивается исторіей царя Авгара въ пергаментного образа Спасителя. На послѣдней страницѣ имѣется собственноручная подпись царя Баграта, жалующаго вотчиной монастырь Каши. На лицовой сторонѣ корешка сборника имѣется ликъ Спасителя, а также св. моски и изображеніе Іоанна Богослова съ надписью «Феодологія». Мощи прикрѣплены къ корешку драгоценными камнями.

Цѣнное значеніе имѣютъ не только историческія записи авторовъ сборника, но и «Посланіе царя Авгара къ Господу Нашему Іисусу Христу», переписанное почеркомъ «асаматври».

Авгаръ былъ царь эдескій; по преданіямъ армянъ, онъ считается царемъ армянскимъ.

«Посланіе» открывается привѣтствіемъ въ письмѣ Авгара, посланнымъ Спасителю.

«Слышаль о Тебѣ», пишетъ Авгаръ къ Спасителю, «что Ты неспѣлашь не лѣкарствами и зельями, но словомъ Своимъ Слышаль, Ты даешь слѣпымъ зрѣніе, глухимъ — слухъ, прокаженнымъ очищаешь, злыхъ духовъ и демоновъ изгоняешь, мертвыхъ воскрешаешь. Давлюсь я Твоимъ чудесамъ. Ты или — Богъ или Сынъ Божій. Когда Ты прибудешь въ мой городъ, я воздамъ поклоненіе Твоей святости, а Ты испѣлашь меня отъ недуга, отъ котораго я страдаю. Слышаль еще я, что іудеи прощутъ на Тебя, преслѣдуютъ незвѣдатъ и хотятъ осрамить Тебя. Мой городъ небольшой, но очень хороший и онъ помѣститъ для насъ обоихъ. Миръ Тебѣ».

Отвѣтъ Спасителю: «Блаженъ ты царь Авгаръ, что, даже не увидѣвъ Меня, уѣровалъ въ Меня. Ты ишѣши, чтобы Я прѣѣхалъ къ тебѣ, но Я исполню твои порученія Бога и восхожу къ Отцу Моему. Пришли Я къ тебѣ одного изъ Мояхъ учениковъ (Фаддея) и онъ испѣльть тебѣ. Да будетъ благословенна страна твоя».

Авгаръ, получивъ письмо Спасителю и узнавъ что іудеи хотятъ убить Христа, поспѣшилъ отправить въ Іерусалимъ искуснаго живописца съ порученіемъ свѣтилище Господа. Живописецъ, раскрывъ голѣсть, сталъ писать; рисунокъ оказался неудачнымъ. Ему посовѣтовали передать полотно Самому Спасителю. Господь принялъ полотно и приложилъ къ Своему ліку. Который и изобразился на немъ. Всѣ удивились чуду. Христосъ передалъ пергаментную икону апостолу Фаддею и поручилъ ему, по вознесеніи Учителя, идти въ Эдессу, лѣчить недужныхъ и болѣющихихъ. Фаддѣй и другіе съ нимъ прѣѣхали въ Герасу и остановились въ городе; св. голѣсть они положили

между двумя глиняными плитами и заснули. Отъ холста ликъ Спасителя изобразился на плитѣ, которую взялъ князь этого города; святой же холстъ взялъ Фаддѣй и отправился къ Авгари, исцѣляя по дорогѣ больныхъ. Прибылъ въ домъ Авгара и постѣнилъ его и крестилъ.

Таково краткое содержаніе истории нерукотворного образа Спасителя. Въ сборнике имѣются роскошныя изображенія: а) больного Авгара, б) Авгара, отправляющаго письмо къ Спасителю, в) св. Убруса и пр.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства»

25-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Красномъ Селѣ состоялись офицерскіе скачки и смотръ военныхъ училій въ присутствіи Государя Императора, Государини Императрицы, Великихъ Князей и Княгинь. Государь Императоръ и Государиня Императрица посетили красносельскій военный госпиталь.

БЕРЛІНЪ. «Frankfurt. Zeit.» сообщаетъ, что въ Константинополѣ, несмотря на отрицаніе съ официальной стороны, отъ многихъ достойныхъ довѣрия лицъ получены свѣдѣнія о сильномъ возрожденіи восстаническаго движения въ Македоніи. Порты обратились къ державамъ съ иной, въ которой изображенъ современное положеніе дѣлъ, подчеркивая, что она исполнена всѣхъ, что было въ ея силахъ, не взирая на всѣ препятствія и заявляясь, что предполагаетъ дѣйствовать такимъ образомъ и впередъ, но положеніе дѣлъ затруднительно.

ПАРИЖЪ. Здѣшнія газеты сообщаютъ изъ Константинополя, что французскій посолъ запросилъ разясненій Порты по поводу занятія будто бы оазиса Бульма, находящагося въ сфере французскаго вліянія за Триполи. Турецкое правительство отвѣтило, что ему ничего неизвѣстно относительно занятія; во всякомъ случаѣ оно произошло безъ распоряженія со стороны Порты.

ЛОНДОНЪ. Послѣ долгихъ преній палата общинъ приняла билль о брюссельской сахарной конвенціи.

— Въ «Standard» сообщаютъ изъ Нью-Йорка, что въ офиціальныхъ кругахъ говорятъ о намѣреніи Россіи пригласить въ 1904 г. американскую эскадру посетить Кронштадтъ.

РИМЪ. Коронованіе папы въ соборѣ св. Петра окончательно установлено въ воскресенье 27 июля.

— Какъ сообщаютъ газеты, Цавардзели обратился къ префекту съ слѣдующей телеграммой: «вновь избранный папа не увѣдомилъ о свое избраниіи. Сообщаю вамъ, что правительственные чины не должны принимать участія въ церковныхъ торжествахъ, имѣющихъ послѣдовательно состоявшагося избрания». «Tribuna» и «Italia» одобряютъ образъ дѣйствій правительства.

СТОКГОЛЬМЪ. Весной шведская научная экспедиція отправится въ сѣверную часть Тихаго океана.

БЕРЛІНЪ. Появившееся въ газетахъ извѣстіе о состоявшемся между Россіей и Японіей соглашеніи по дѣзамъ дальн资料а, причемъ приводится текстъ договора въ 5 пунктахъ, являющихся вымышленными; самыи документъ является безусловно апокрифическимъ, въ которомъ вѣтъ ни одного слова правды.

МИНСКЪ. «Сѣверо западный Край» сообщаетъ, что могилевскій отдѣлъ россійского общества садоводства устраиваетъ въ сентябрѣ первую районную выставку садоводства съ созывомъ съѣзда садоводовъ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Занѣкѣщее полугодіе дѣйствовало въ мѣстномъ горномъ округѣ только 45 жалѣзныхъ рудниковъ; добыто 69 милл. пуд. руды.

ЗАТОУСТЬ. Прибылъ губернаторъ Соколовскій и знакомился съ городскими и земскими учреждѣніями; обошелъ всѣ цеха казеннаго горнаго завода, спрашивая рабочихъ объ ихъ обезспеченности и нуждахъ.

РИМЪ. Папа принималъ дипломатический корпусъ. Португальскій посолъ обратился съ короткой рѣчью по французски; папа отвѣчая по итальянски, благодарила за пожеланія, сказавъ, что присененія поздравленія относятся не лично къ нему, но къ тому высокому сану, который онъ занимаетъ въ качествѣ главы церкви. Выразилъ поздравленія государямъ, высшимъ сановникамъ въ народѣ присовокупивъ, что церковь есть естественная опора государей, правительства и законовъ. Въ заключеніи папа замѣтилъ, что церковь желаетъ себѣ видѣть постоянно крѣпнущей на благо всеобщаго мира.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Хотя здѣшнія посольства и Порта получили въ послѣдніе дни тревожныя

извѣстія о предстоящей вновь усиленной дѣятельности македонскихъ комитетовъ, но общее мнѣніе склоняется къ тому, что всѣдѣствіе ослабленія внутренней македонской организаціи, происшедшаго въ послѣднее время, едва-ли слѣдуетъ ожидать значительной вспышки безчинствъ чѣть, если то-же не будетъ оказано дѣятельной поддержки изъ Болгаріи. Турецкія извѣстія со стороны военныхъ и гражданскіхъ областныхъ властей о безчинствѣ чѣть въ послѣднее время, составлены въ первый моментъ въ возбужденномъ состояніи, оказываются повидиму преувеличеными. Изъ ознакомленія со всѣми донесеніями усматривается движение, и хотя есть на лицо серьезные случаи, но никоимъ образомъ не распространено повсюду, и ограничивается отдѣльными областями. 8 батальоновъ подъ начальствомъ маршала Омера Рушди-паша выступаютъ немедленно изъ Вериновицѣ въ Монастырь. Султанскимъ ирада приказано, чтобы передъ побѣдомъ перевозящимъ войска, изъ предосторожности еще отдѣльный локомотивъ, чтобы предохранить побѣду отъ всякихъ покушеній со стороны восстаницъ. Греческий посыпка сдѣлалъ представленіе министру иностраннѣнія о томъ, что въ послѣдніхъ дѣлѣ, что въ монастырскомъ вилаетѣ многіе греческіе подданнія понесли материальные убытки и были убиты.

РИМЪ. Депутація литовскаго драгунскаго полка отправилась въ Пантонъ возложила на могилу короля Гумберта серебряный вѣнокъ съ надписью: «Королю мученику — русскіе драгуны его августѣшаго сына на вѣчную память».

БЕЛГРАДЪ. Шайка албанцевъ перешла дважды сербскую границу и увела сербскаго крестильщика, который, кажется, убитъ. Сербское правительство заявило протестъ въ Константинополѣ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Курляндскій вице-губернаторъ Стариковичъ назначенъ томскимъ губернаторомъ.

Общеполезныя евѣдѣнія.

Лимонъ противъ муравьевъ. Нѣть больше непріятности для хозяйки, когда маленькие муравы цѣльми стаиами заползаютъ въ кла-довыя шкафы и буфеты. Отъ этихъ крошечныхъ насѣкомыхъ пѣтъ спасенія, и какія бы вы ни употребляли средства для ихъ истребленія, все остается безплоднымъ.

Нѣкто г. Леонъ Брютъ въ «Journal des Dѣbats», однако, предлагаетъ очень простое, и по его словамъ, дѣйствительное средство противъ вторженія муравьевъ.

«Стоять только, говоритъ г. Брютъ, положить на полки, шкафы и буфеты, посѣща-мые муравьями, кусочки заплѣсневѣлого лимона, какъ никогда больше не останется ни одного муравья. Отъ покрытаго плѣсенью лимона распространяется очень сильный за-пахъ, похожій на запахъ сѣрнаго эфира. Муравы, очевидно, совсѣмъ не выносятъ этого запаха, такъ какъ по истеченіи двухъ дній они уже окончательно прекращаютъ свои посѣщенія буфетовъ, кладовыхъ и т. п. Заплѣсневѣлый лимонъ, прежде чѣмъ разрѣзать на куски и класть въ вышеупомянутыя помѣщенія, слѣдуетъ нѣкоторое время про-держать на полу въ погребѣ, пока онъ весь не покроется зеленою плѣсенью. Только въ такомъ случаѣ кусочки лимона могутъ быть дѣйствительны противъ муравьевъ».

(M.B.)

СМѢСЬ.

Аппетитъ Бисмарка.

Однѣй французскій журналъ помѣстилъ недавно письмо Бисмарка къ его женѣ во время войны 1870 года. Изъ этихъ писемъ мы видимъ, что

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Въ 7 час. пополудни. | Въ 1 час. вечера

Барометръ метр. при 0°	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
10 Чтв.	51.3	+11.8	штиль	облачн.	53.3	+12.8	штиль облачн.
11 Пят.	55.0	+11.8	СЗ тих.	—	57.0	+12.7	штиль пас.
12 Суб.	56.3	+10.9	СВ лег.	—	54.1	+13.3	штиль ясно
13 Воск.	52.1	+14.1	штиль	полуяс.	52.4	+17.5	штиль полуяс.
14 Пон.	54.9	+13.3	СЗ т.	—	55.5	+17.5	штиль ясно
15 Втор.	56.9	+10.3	штиль	облачн.	57.0	+12.4	штиль ясно
16 Сред.	56.5	+13.0	штиль	полуяс.	56.4	+19.6	штиль ясно

Примѣчаніе. Іюля 15-го поч. дождь, осадк. 0,9 милл.

Г. Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи. 1903.

великій канцлеръ во время самыи критическіи моментовъ войны никогда не забывалъ не быть, ни пить. Донторъ Морицъ Бушъ не разъ разъяснялъ, что Бисмаркъ въ интимной жизни къ Версалю въ 1870 году часто живъ повторять.

Если хотѣть, чтобы я хорошо работалъ, должны меня хорошо кормить. Я не могу заключить выгодного мира, если мнѣ не дадутъ хорошенько поесть и попить.

И это было въ то время, когда его желудокъ былъ уже въ упадкѣ, такъ какъ въ 1859 году ему необходимо было къ завтраку по меньшей мѣрѣ: чай, кофе, шесть яицъ, три сорта мяса, вирожное и бутылку бордо.

Однажды Бисмаркъ почувствовалъ себя нездоровыми и вѣтъ какъ себя лѣчили:

— Я отправился